13. Verbinden Sie die Satzteile richtig. 5 9% .
a) Nimm lieber deine Brille, 1. um nicht o komisch auszusehen.

b) Dieses Kleid kaufe ich nicht, 2. damit seine Freundin nicht bdse ist.

¢) Mark geht nicht aus, 3. es mir noch einmal zu erklaren.

d) Die Eishockeyspieler scheinen 4. das Abitur zu bestehen.

¢) Wir alle hoffen, 5. um besser zu sehen.

f) Man hat uns erkldrt, 6. damit ihr euch nicht langweilt.

g) Ich werde nicht lange sprechen, 7 dass diese Schule mehr an der Praxis orientiert ist.
h) Seien Sie so nett und versuchen Sie, 8. schon erschépft zu sein.

14. Dass x damit? Beenden Sie die Satzgefiige. Verwenden Sie die Infinitiv-
“konstruktion mit zu bzw. um ... zu, falls moglich. ps\@dh yhozvw 2lorox
- Muster: Der Kunde sucht die Umbkleidekabinen, ... (Er kann den Anzug anprobieren.). - Der Kun-
de sucht die Umkleidekabinen, um den Anzug anprobieren zu konnen / um den Anzug anzupro-
: bierert.
a) Man hat im Radio gemeldet, ... (An diesem Grenziibergang sind grofe Staus.). b) Mein Bruder
fat vor, ... (Er unterrichtet spater an einer Hauptschule ). c} Ich sage es Thnen, ... (Sie sind nicht
{iberrascht.). d} Heute Abend bleiben wir im Skihotel, ... (Wir wollen mit anderen Geselischafts-
spiele spielen.). e} Der Arzt verbot dir, ... (Du ldufst mit dem verstauchten Knéchel herum.). f) Der
Unterschied besteht darin, ... {(Das Abitur ist nicht von der Leistung an einem Tag abhingig.).
%) Sie trinkt keinen Kaffee, ... (Sie kann iiberhaupt einschlafen.). h) Herr Steiner versprach, ... (Er
bernimmt die Sprechstunde fiir seinen kranken Kollegen.). i) Wir halten euch die Daumen, ...

fhr besteht die schwere Priifung.}.

Verbinden Sie sinngemif mit dass bzw. damit. Verwenden Sie die Infini-

vkonstruktionen mit zu, falls moglich.
¢h hoffe, ... b) Sprich lauter, ... ¢) Dieses Kostiim scheint ... d) Ist es moglich, ... e) Die Ver-
ferin empfahl mir, ... f) Seid ihr nicht der Meinung, ... g) Freut ibr euch, ... h) Wir haben das

io ausgeschaltet (vypnout), ... .
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Wir - sich besser konzentrieren konnen | ¢ [man - das Abitur an einer Realschule ablegenl, [wir - dich héren|
[V

{das Niveau dieses Hotels - dem Preis nicht entsprechen]| [es - altmodisch sein} er - uns nicht vergessen

~sich it det ReKlamation an den Chef wenden}  [ihr'3 das Wochenende in den Alpen verbringen |
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Uben Sie Partikeln.
iden Sie, ob es sich bei den fett gedruckten Ausdriicken um Partikeln handelt oder ob
re Wortarten sind. Ubersetzen Sie dann ins Tschechische.

ib ihm einfach gleich! - Das ist nicht so einfach. b) Wir wollten euch besuchen, aber dass
bst kommt, das haben wir nicht erwartet. Das ist aber eine {Uberraschung! ¢) Habt ihr es ihm
cht gesagt? - Es war nicht moglich, denn wir haben ihn nicht erreicht. d) Ich nehme etwas
sen. Hast dy auch Hunger? - Natiirlich, ich habe es dir ja auch gesagt, dass ich noch nichts
1 habe! ) Wir sind etwa 20 Kilometer zu FuR gegangen. - Haben Sie etwa kein Auto ge-
ie viel ist dreiRig mal acht? - Rate mal! g) Man wartet schon auf uns. Bist du fertig? -
er ich kann meine Tasche nicht finden. h) Manfred war vor einer Woche krank, aber jetzt
ohl wieder gesund sein. - Kann sein, gestern hat er sich schon wieder wohl gefiihlt. i) Wo
meine Uhr sein? — Warum suchst du sie immer, hast du vielleicht nur eine einzige?
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